

社会蓝皮书：2009年互联网成为新闻舆论独立源头  
周久耕、张明宝、徐宝宝、桥糊糊……

# 三亿网民搜索南京

“互联网成为新闻舆论独立源头”——中国社科院2010年《社会蓝皮书》对网络在2009年的表现给出评语。自2008年以来，每年中国社科院都会在这本权威的社会发展年度报告中提及网络。

即将过去的一年，南京人对网络的印象应该极其深刻，人们最常议论的热闹话题多半与网络有关。从年初的周久耕、年中的张明宝，再到年尾的儿童医院徐宝宝，这些事件有的发端于网络，如“因烟获罪”的周久耕；有的在网络上爆发，如张明宝和儿童医院徐宝宝事件。有的被网络推动，如汉中门“桥糊糊”事件。

网络已成为一支深刻介入社会生活的重要力量。

□快报记者 言科

## 网络：媒体的新闻源

现在，国内大部分媒体的编辑记者已形成了从网络上寻找新闻线索的习惯，在三年前或更早以前，他们使用网络还仅仅是联系同事和搜索资料。

这与日益庞大的网民群体有关。昨天公布的《社会蓝皮书》指出，2009年中国互联网普及率达到26%。

中国人民大学教授喻国明接受记者采访时说，中国的网民数量达到了3.38亿，据2008年初公布的当年度《社会蓝皮书》披露，2007年中的网民数量是1.62亿。两年时间，绝对数翻了一番。

网民人群大幅攀升，网络议题更加广泛。

“与传统媒体相比，网络具有很鲜明的特征，网民可以直接表达自己的所见、所闻、所思，有了直接表达的特点。”喻国明说，两相比较传统媒体的新闻发布有严格的议题设置程序和要求，哪些是新闻，哪些新闻可以发，都经过了过滤。

“网络时代，每个网民都是公民记者，可发布自己了解的信息和评论。”喻国明说，于是在网络时代，意见发布就有了新的态势，其虽然还不是主流，但势头强劲。

网络作为一个媒体的变大、变强，还与传统媒体的滞后有关。

《社会蓝皮书》分析，“特别是在传统媒体因为种种顾虑而缺席或反应迟钝的情况下，互联网孤军深入，成为网民自发爆料和集结舆论的平台。”

徐宝宝事件是一个典型案例。徐宝宝在儿童医院死亡之初，其家人也曾联系媒体，但媒体基于对医疗事故类纠纷本身的复杂性——通常医疗纠纷专业性极强，相比较医院媒体也处于专业知识和信息的不对称方，因此媒体没有介入。

因此，徐宝宝事件在网络上闹得沸沸扬扬，跟踪监控网络的媒体也早已留意到了这条还没有成为新闻的“新闻”，出于对其价值的误判，媒体错失了介入时机，也遭到了网友们的不满。

《社会蓝皮书》举了另一个例子，即让所有人记忆犹新的杭州飙车案：“杭州闹市区发生飙车



快报《星期柒新闻周刊》10月25日对周久耕事件进行深度报道

撞人案后，当地多数报纸第二天未作报道。但当晚杭州著名论坛“19楼”发帖，回帖多达1.4万条，飙车案也迅速成为全国关注的公共事件。”

《社会蓝皮书》提及，人民网舆情监测室对2009年77件影响力较大的社会热点事件的分析表明，其中由网络爆料而引发公众关注的有23件，约占全部事件的30%。

这其中也包括了南京的周久耕案，时任江宁区房产局的周久耕因一张照片被网友“人肉”，并进而被查出百万元的经济犯罪事实，最终获刑11年。

在网络上，周久耕案件被认为是网友的又一次胜利；再早一点的“周老虎”事件，也是经由网友穷追猛打后，才真相大白。

《社会蓝皮书》认为，“这约三成的社会舆论因互联网而兴起，互联网成为新闻舆论独立源头。”

## 网络+传统媒体 推进社会进步的最佳组合

喻国明也参与了这个分析，“三分之一的议程由民间的草根设置，另三分之二才是政府设置的，网络自创了从无到有的很重要的空间。”

“传统媒体传导的是主流的价值观，受到尺度的限制约束，而民间草根则从自己的价值角度出发，体现出了自己的关怀、关注视角。”他说。

徐宝宝事件后期，传统媒体密集关注，又以专业性体现了自身的优势：呼吁成立第三方调查、调动自身的专家资源对事件进行全面剖析、并进而提出了第三方调查制度化的设想。将公众引导至更具建设性的思考方向。

“传统媒体和网络的互动非常重要的，是推进社会进程的一个有益组合，由网络爆料，传统媒体跟进，网络媒体再次评论，传统媒体再跟进……这个过程是将事件进行深度剖析的过程，也是将争议推向理性的过程。”方兴东说，他是博客中国的CEO，被誉为中国的“博客之父”。

中国社科院的专家们盘点了一年的网络舆情：“根据对五大门户网站热点事件跟帖数量的

统计，跟帖过万条的热点事件有5个，分别是：湖北巴东县邓玉娇案、重庆打黑风暴、云南晋宁县“躲猫猫”事件、上海交通管理部门“钓鱼执法”、网瘾标准与治疗。”

《社会蓝皮书》分析，“这些热点事件主要涉及公民权利保护、公共权力监督、公共秩序维护和公共道德伸张等一系列重大社会公共问题，体现了广大网民积极的社会参与意识。”

网络和传统媒体的结合，构建了一个独特的舆论生态。

《社会蓝皮书》认为，政府对网络舆论的反应提速，从中央到地方初步形成了政府对网络民意的监测、反馈和吸纳机制，并把网络举报列为党纪、政纪和司法监督新渠道。

这个渠道的形成，实质上使得媒体和网络的生存空间都被放大。网络监督因屡获“胜利”使得网友们乐此不疲，而传统媒体又因网络舆论的迅猛得到了更大的自由度。

这个过程里，受益的无疑是公众，他们的知情权在这个既竞争又合作的媒体组合中被大大增加。

政府部门在应对中体现的政治文明，也在这一过程中得到彰显。

## 明年的《社会蓝皮书》 怎么写网络？

在最早的《社会蓝皮书》里，社会科学院的专家们也流露出可爱的一面。他们在2008年选出了网络流行语，排行第一的就是“口”。

而今年对网络的描述则严肃得多，将之形容为“新闻舆论独立源头”，意图表明网络作为一个独立媒体，以及与传统媒体的结合互动已深刻介入了中国社会生活。

明年专家们会在《社会蓝皮书》里怎样评价网络？

记者未能联系到社科院的专家们作这个预测。方兴东对明年网络的预估是，网络科技的即时化将推动网络的进一步发展，并在舆论引导上发挥更加主动和深刻的作用。

“回头看，BBS向博客迈进

的一步，实质上把网络推到了今天的地步，即传达民意的即时与广泛。”方兴东说。

很多人不理解，同样是在网络上发表观点，BBS与博客有何区别？作为将博客这一形态在国内发扬光大者，方兴东解释，“BBS像以前的生产队，博客就是分田到户了，BBS是以中心话题聚集了人气，而博客则是以个人意愿为主导，更具有个人特点。”

事实上也是这样，以前在各个BBS删除帖子就能成功引导舆论，但现在要在成千上万的博客里逐一清除。“这是从2005年、2006年开始的博客之风带来的一个最直接的效果，就是网络舆论对社会重大议程的作用在不断增强。”

“及时通讯现在仍未普及，发展空间巨大，整个网络生态势必也将再次发生改变。”方兴东说。

而今年的《社会蓝皮书》也指出了这个方向：网络结合手机成为最强舆论载体。

“有线载体（互联网）和无线终端（手机）结合，网友通过手机能够进行更为便捷的信息传播，而且不限于文字，还可以将现场拍摄的图片、视频上传。”

这一变革因为有了微博的出现而更加突出。

“微博客可通过手机或网页登录，随时随地发布自己的所见所闻、所思所感，一次不超过140字。在微博客上跟从的网民，无须对方同意。而有影响力的发布者对网民的感召力极强。”

《社会蓝皮书》指出，与西方微博客多谈论网民日常起居不同，中国微博客强烈关注时事。网民通过“跟从”链接而形成的微博客群落，相当于一个小型的时政新闻平台和论坛。由普通网民临时客串的“公民报道者”，可在微博客上对突发事件进行“现场直播”。

专家们认为，手机加网络的组合成为“杀伤力最强的舆论载体”。

技术的进步带来的不仅有生活的便利，以通讯技术为基础的网络发展，将深刻介入社会生活的各个层面，更是民众参政和民意集散的平台。

网络，早已不是年轻人的时髦玩具。

## 这些南京事件 由网络“做大”



张明宝

2009年6月30日晚，张明宝在南京江宁区岔路口地区醉酒驾车，连撞9人，导致5人死亡，被警方依法刑事拘留。此事经新闻报道，特别是网民在网络发帖后，迅速成为国内焦点舆情事件，而“醉驾”也成为网络搜索热词。张明宝事件后，警方加大了对“醉驾”的打击和预防力度。



徐宝宝

11月3日，徐宝宝的父母带着眼部发炎的徐宝宝到南京儿童医院就诊，第二天徐宝宝就死在了这个医院。徐宝宝父母认为是当班毛晓珺医生耽误治疗。经网络传播，此事迅速成为社会关注焦点。争议声中，由现代快报力推的第三方调查启动，最终徐宝宝事件真相大白。



桥糊糊

桥糊糊事件的主角是南京耗资5000万新建一年的汉中门大桥。2009年12月，在接到市民发现该桥有三十多根栏杆裂开了口子的投诉后，施工单位竟连夜用胶水糊上欲盖弥彰的“伤疤”。经过民意推动和媒体监督，这一事件产生了阶段性处理结果。